

# 十二門論頌講義

釋文晟

〔編者：此文積歷甚久，文雖深奧簡略，但譯文可取，特為刊出，請有意佛學者注意。〕

## 一、觀因緣門

所謂「因緣」，是泛指組成一切事物的原因和條件。而大凡幫助一物的生起，給予親而強力者為因、而疏而弱力者為緣。例如生米為例：種子即因，雨露、農夫……等為緣，此因緣和合而米生。「一心」中生？

所謂「自性」，是指諸法各自有其不變不改之性。這是說由眾多因緣和合所生起的果法，它是沒有「自性」的；既然它是沒有「自性」的，我們還可以說此果法存在嗎？換言之，有「自性」的果法，我們才說它「存在」，否則我們就不能說它存在！

緣法實無生，若謂為有生，為在一心中？為在多心中？

我們可以肯定的說，佛教絕對不是神教，但在佛教的經義上，那並不否認世界上有「神」的存在。不過佛教中所認之神，與其他宗教及民間傳說之神不同。佛教中所認之神，也是「六道眾生」中的一部分，但這個世界是以人為中心，所以神並不比人高貴，也不是人的主宰。

緣法實無生，若謂為有生，為在一心中？為在多心中？

緣法實無生，若謂為有生，為在一心中？為在多心中？

性好戰鬥，而無天人之德。修羅的身份不定，可以在天上，可以在畜生道，也可以在鬼道。佛經中所稱的「天龍八部」，就包含修羅道的眾生。以上兩道，都可以稱為天道。但這兩種神道與民間所說的神，也與民間所奉祀的神祇無關。

緣法實無生，若謂為有生，為在一心中？為在多心中？

緣法實無生，若謂為有生，為在一心中？為在多心中？

畜生道、餓鬼道、地獄道，稱為下三塗，這都是往昔惡業所招致的果報。地獄道在地下，故名地獄，有根本地獄、近邊地獄、及孤獨地獄諸種名稱，若論受苦，根本地獄最重，近邊地獄次之；以其業感不同，因此苦報及壽命亦各不同，鬼道亦生種類繁多，尚待後述。畜生道眾生，為我人視力可見，包括胎卵濕化、鳥獸蟲蟻，亦以業感不同，而千差萬別；有者朝生暮死，有者壽命千年，如同狗豬，有為家門寵物，亦有流浪街頭。

緣法實無生，若謂為有生，為在一心中？為在多心中？

緣法實無生，若謂為有生，為在一心中？為在多心中？

我國民間所奉祀的神祇，既非天神、亦非修羅神，說穿了，其實奉祀的全是「鬼神」，也有一部分「畜神」。一般人的觀念以為，人死了就為鬼，其實並非如此，人死後是否為鬼，仍由他這一世行為善惡，業種子何者先起現行而定。並且，除了大善大惡之人，死後立即升天道或墮地獄外，一般人，死後尚要經過一段時間，才由閻羅王判入何道。

緣法實無生，若謂為有生，為在一心中？為在多心中？

緣法實無生，若謂為有生，為在一心中？為在多心中？

過一個「中陰身」的階段。中陰身的存在，短者七日，長者四十九日，等待「業緣」成熟而投生。投生何道，仍以業力的牽引而定。

緣法實無生，若謂為有生，為在一心中？為在多心中？

緣法實無生，若謂為有生，為在一心中？為在多心中？

我國民間，有「回煞」之說，或鬼物祟人。其實這都不是鬼，都是尚未投生的中陰身。至於鬼道的情形，可以說人鬼殊途，其業報是形形色色，千差萬別。人間有窮達壽夭、貧富美醜。鬼道中亦有多財鬼、少財鬼、針咽鬼、鐵口鬼……種種不一。

緣法實無生，若謂為有生，為在一心中？為在多心中？

緣法實無生，若謂為有生，為在一心中？為在多心中？

此「果法」也不能說它生！如果「果法」在眾多因緣未和合之前，根本就不存在，則縱使因緣成熟了，此「果法」能生出嗎？如果「果法」在眾多因緣未和合之前，也不能說它生！如果「果法」當然不能說它生！

## 三、觀緣門

廣略緣法，是中無有果；緣中若無果，云何從緣生？

在「一因緣與眾多因緣和合中，根本找不到果法的存在。一沙無油，一沙和合有油嗎？

既然在因緣當中，找不到果法的存在，那麼我們說因緣和合，會生出果法嗎？

四緣生諸法，更無第五緣；因緣次第緣，緣緣增上緣。

外人說：「由四緣可以生出果法，除此四緣之外，再沒有能生出果法的緣。」

所謂四緣，就是：因緣、緣、增上緣、等流緣。這四緣指組成一切事物的主要原因與次要條件。

次第緣——前念心、心所滅，可以開導後念心、心所次第生起，所以前念滅是後念的開導緣。

緣法實無生，若謂為有生，為在一心中？為在多心中？

緣法實無生，若謂為有生，為在一心中？為在多心中？

緣法實無生，若謂為有生，為在一心中？為在多心中？

緣法實無生，若謂為有生，為在一心中？為在多心中？

一、多財鬼中又有得度、得失、勢力種種名稱，福祿壽財的鬼可上通於天神類，或為大鬼王，如閻羅王即是鬼王一。鬼道通於天道地獄道，所以閻羅王也管地獄；鬼道與天道地獄道不同之處，天道是有樂無苦，地獄道是連受受苦，而鬼道是間息受苦。佛經上說：閻羅王晝夜三時，有大銅鏡自然在前……受苦已已，復與諸姊妹共同娛樂。

緣法實無生，若謂為有生，為在一心中？為在多心中？

緣法實無生，若謂為有生，為在一心中？為在多心中？

鬼的住處有二，照經典上說，其正居處在地下五百餘層，如海邊、山谷、衣附樹林、草木、糞穢或塚墓而居。這就是所謂孤魂野鬼。

鬼之有報報成者，可以為山神、為社神，享受祭祀。略有福報的，可以自由活動，也偶有一

## 佛教不否定神祇的存在

于凌波

鬼的住處有二，照經典上說，其正居處在地下五百餘層，如海邊、山谷、衣附樹林、草木、糞穢或塚墓而居。這就是所謂孤魂野鬼。

鬼之有報報成者，可以為山神、為社神，享受祭祀。略有福報的，可以自由活動，也偶有一

鬼的住處有二，照經典上說，其正居處在地下五百餘層，如海邊、山谷、衣附樹林、草木、糞穢或塚墓而居。這就是所謂孤魂野鬼。

鬼之有報報成者，可以為山神、為社神，享受祭祀。略有福報的，可以自由活動，也偶有一

鬼的住處有二，照經典上說，其正居處在地下五百餘層，如海邊、山谷、衣附樹林、草木、糞穢或塚墓而居。這就是所謂孤魂野鬼。

鬼之有報報成者，可以為山神、為社神，享受祭祀。略有福報的，可以自由活動，也偶有一

鬼的住處有二，照經典上說，其正居處在地下五百餘層，如海邊、山谷、衣附樹林、草木、糞穢或塚墓而居。這就是所謂孤魂野鬼。

## 四、觀相門

有為及無為，二法俱無相；無有相故，二法則皆空。

有為法與無相可得；這兩法都無相，無相的法是不有為的！

因此有為法與無為法，這兩法都不可得！

（有為法會經過生、住、異、滅四個階段，它是沒有定相的，沒有定相的法，我們不能說它存在。而將「有為法」滅了，即是「無為法」。既然「有為法」不能成立，「無為法」能成立否？）

緣法實無生，若謂為有生，為在一心中？為在多心中？

緣法實無生，若謂為有生，為在一心中？為在多心中？

緣法實無生，若謂為有生，為在一心中？為在多心中？

緣法實無生，若謂為有生，為在一心中？為在多心中？

緣法實無生，若謂為有生，為在一心中？為在多心中？

緣法實無生，若謂為有生，為在一心中？為在多心中？

緣法實無生，若謂為有生，為在一心中？為在多心中？

我們人間的實例，有人受了欺壓或詐騙，不用正當手段解決，却請幾個流氓代為報復，問題未必獲得解決，請來的流氓却賴上當事人，送都送不走了。這正應了一句俗話：「請鬼容易送鬼難」。過去農業社會，我國北方流行奉祀狐仙，南方奉祀五通神為害民間，就類似這種情形。

緣法實無生，若謂為有生，為在一心中？為在多心中？

緣法實無生，若謂為有生，為在一心中？為在多心中？

佛教迷信，此語有欠公允，佛教的經義處處要人覺悟，何嘗要人迷信？迷信的是我國的民俗，迷信的是我們社會上太多太多事理不明的人。妄想執著「迷」了心，竅，只想不勞而獲，拜神祈福，許願免禍，自己不掌握自己人生，却把命運交給了不可知的神，這是何等可笑的事？

緣法實無生，若謂為有生，為在一心中？為在多心中？

緣法實無生，若謂為有生，為在一心中？為在多心中？

不過，也無庸諱言，佛教在華流傳兩千年，正謂「正信的佛教」，歷來都是名山高僧和社會上一部份士大夫階級少數人的事，正信的觀念在民間始終未能展開，而民間所流行的，是儒釋道三教混合的信仰，甚至於把佛教揉和在民俗宗教中，再披以佛教的外衣出現。這一點，是釋迦牟尼佛的四眾弟子，應深思檢討的。

緣法實無生，若謂為有生，為在一心中？為在多心中？

緣法實無生，若謂為有生，為在一心中？為在多心中？

現在災難特多，惟有人人發心念「觀音」聖號，以減少災難，廣修善德，才能親愛的同修們互勉之。

緣法實無生，若謂為有生，為在一心中？為在多心中？

緣法實無生，若謂為有生，為在一心中？為在多心中？

緣法實無生，若謂為有生，為在一心中？為在多心中？

## 觀世音菩薩靈感記

揚啓唐

觀世音菩薩的循聲救苦感應，只要親身經歷過，都能指陳其靈驗一般的事實。由於「觀世音菩薩」誓願宏深、悲心最切、應化婆娑、不絕於世。

佛法是合乎科學原理的，感應更是經得起科學方法來分析證實。只要摒除成見，虛心探究，必知其為正信而非迷信。鯨魚的腦波尚能感應到數千里遠海中的同類，難道而奔往解救，何況是佛菩薩的「大能」實大於鯨魚千百萬倍呢！如陽光之普照大地——不斷的發射，我們虔念菩薩聖號，我們的腦波與佛菩薩的大能慈光接觸，如千年暗室，驟見光明，速得解脫苦厄。以世間法的動念聖號，越念越虔誠，淚流滿面，久久不能自己。不知經過多久，她心中一直浮現「米酒、白醋、老薑」三種物品；起初頗覺奇怪，後來靈機一動，此念頭一定是大悲觀世音菩薩指示的藥方。次晨她女兒提醒她，趕快去醫院看腳傷，陳師姐笑謎謎的說：「我今天不要去了，只要你們到雜貨店買些米酒、白醋和老薑回來就好，我自自有妙用……」女兒說：「媽，您實在太迷信了！」女兒說：「半信半疑的買回米酒、白醋、生薑等物，陳師姐馬上將之混合一小碗，另切薑片將酒醋塗擦腳傷處，如此一天數次，僅花費五十元，現腳痛消失，已能走路，一切無礙了。她在高興之餘，更虔誠禮拜觀世音菩薩，並再祈求：「觀世音菩薩，時時發作，部多年風濕痛，時時發作，懇求菩薩一併慈悲治我此風濕症吧！」又以此老薑片沾酒醋遍擦腿部，說也奇怪，數天後腿部風濕竟然不痛了。如今陳師姐每週快樂地抽出一天時間，往週快樂醫院當義工，照顧病患，廣積福德，令人起敬。

幸福的定義在於願望的實現，陳師姐前已實現了崇高的願望，每天吉祥安樂的生活，並常隨緣鼓勵病患，或同修友勸念「觀音」聖號。

現在災難特多，惟有人人發心念「觀音」聖號，以減少災難，廣修善德，才能親愛的同修們互勉之。

緣法實無生，若謂為有生，為在一心中？為在多心中？

緣法實無生，若謂為有生，為在一心中？為在多心中？